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Πώς πήραν τα ονόματά τους οι μήνες 
 
Ιανουάριος 
Ο πρώτος μήνας του χρόνου σηματοδοτεί την αρχή και το τέλος, την είσοδο και την 
έξοδο. Το όνομά του προέρχεται από τον θεό των Ρωμαίων, τον Ιανό (Janus). Ο Ιανός 
ήταν θεός με δύο πρόσωπα, τα οποία κοίταζαν σε αντίθετες κατευθύνσεις, μπροστά 
στο νέο χρόνο αλλά και πίσω στον προηγούμενο. 
 
Φεβρουάριος 
Το όνομά του προέρχεται από το λατινικό ρήμα februare που σημαίνει καθαρίζω, 
εξαγνίζω. Ήταν ένας μήνας αφιερωμένος στο θεό του Άδη Φέβρουο. Σύμφωνα με 
παλαιότερο ρωμαϊκό ημερολόγιο πρόκειται για τον τελευταίο χρόνο του έτους. Με 
την καθιέρωση του Ιουλιανού ημερολογίου το 46 π.Χ. περιορίστηκαν οι ημέρες του 
από 30 σε 29 και την εποχή του αυτοκράτορα Αύγουστου του αφαιρέθηκε άλλη μια 
μέρα η οποία προστέθηκε στον Αύγουστο και έτσι έχει 28 ημέρες, και 29 κάθε 
τέσσερα χρόνια. Η ελληνική εκδοχή σε Φλεβάρη σηματοδοτεί το υδάτινο στοιχείο της 
φύσης. 
 
Μάρτιος 
Κατά το αρχαίο ρωμαϊκό ημερολόγιο ήταν ο πρώτος μήνας του χρόνου και 
ονομαζόταν Primus. Μετά το 46 π.Χ. ονομάστηκε Μάρτιος, έγινε ο τρίτος μήνας του 
χρόνου, αφιερωμένος στον θεό Μαρς που αρχικά ήταν ο θεός της γονιμότητας και 
των αγρών αλλά αργότερα ταυτίστηκε με τον Άρη θεό του πολέμου. 
 
Οι Έλληνες έχουν αποδώσει πολλά ονόματα στο συγκεκριμένο μήνα, όπως γδάρτης, 
λόγω του άστατου καιρού. 
 
Απρίλιος 
Ο Απρίλιος σηματοδοτεί το άνοιγμα και την άνθηση και ήταν αφιερωμένος στη θεά 
Αθηνά Το όνομά του προέρχεται από το λατινικό ρήμα aperio που σημαίνει 
«ανοίγω». 
 
Μάιος 
Ο πέμπτος μήνας του χρόνου πήρε το όνομά του από την ρωμαϊκή θεότητα Maja 
(Μάγια). Το όνομα Maja προήλθε από τη λέξη Μαία (τροφός) τη μητέρα του θεού 
Ερμή στον οποίο ήταν αφιερωμένος. 
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Ιούνιος 
Για την ονομασία του έκτου κατά σειρά μήνα του έτους υπάρχουν δύο εκδοχές. Στην 
πρώτη το όνομα προέρχεται από τη θεά Juno (Ηρα), κατά τους Ρωμαίους προστάτιδα 
του οίκου και του γάμου. 
 
Ωστόσο, σύμφωνα με τη δεύτερη εκδοχή πήρε το όνομά του από τον Λεύκιο Ιούνιο 
Βρούτο. Αυτός ανέτρεψε τον βασιλιά Ταρκύνιο τον Υπερήφανο το 510 π.Χ., 
εγκαθίδρυσε τον θεσμό της Υπατείας, θεμελίωσε τη Δημοκρατία και έγινε ο πρώτος 
Ύπατος της Ρώμης. 
 
Ιούλιος 
Ένας μήνας αφιερωμένος στον Ιούλιο Καίσαρα ο οποίος θεωρείται ένας από τους 
τρεις μεγάλους στρατηλάτες του αρχαίου κόσμου. Τον Ιούλιο, οι Ρωμαίοι τον έλεγαν 
Quintilis. 
 
Αύγουστος 
Ο Αύγουστος οφείλει το όνομά του στον αυτοκράτορα Οκταβιανό ο οποίος τιμήθηκε 
από την Σύγκλητο με το προσωνύμιο Αύγουστος που σημαίνει σεβαστός. Ο 
Οκταβιανός ήταν ανηψιός του Ιούλιου Καίσαρα και εξίσου σημαντική 
προσωπικότητα με εκείνον. 
 
Σεπτέμβριος 
Ο Σεπτέμβριος κατείχε την έβδομη θέση στη σειρά των μηνών, όπως δείχνει και το 
όνομά του καθώς septem στα λατινικά σημαίνει επτά. Όταν όμως καθιερώθηκε το 
ιουλιανό ημερολόγιο με πρώτο μήνα του έτους τον Ιανουάριο ο Σεπτέμβριος έγινε 
ένατος. 
 
Οκτώβριος 
Σύμφωνα με το παλαιό ρωμαϊκό ημερολόγιο ήταν ο όγδοος μήνας. Το όνομά του 
προέρχεται από τη λέξη octo που σημαίνει οκτώ. Το 46 π.Χ. με την αλλαγή του 
ημερολογίου έγινε ο δέκατος μήνας αλλά κράτησε το όνομά του. 
 
Νοέμβριος 
Είναι ο ενδέκατος μήνας του έτους σύμφωνα με το τωρινό ημερολόγιο, αλλά κατά το 
παλαιό ρωμαϊκό ημερολόγιο ήταν ο ένατος μήνας γι αυτό και το όνομά του 
προέρχεται από τον αριθμό εννέα που στα λατινικά είναι novem. 
 
Δεκέμβριος 
Ο τελευταίος μήνας του έτους, ο δέκατος του παλιού ρωμαϊκού ημερολογίου πήρε 
το όνομά του από τη λατινική λέξη decem που σημαίνει δέκα.  
 
 
 
 
 
 
 
 


